

## 我和中美教育交流

作者：解其钢

我第一次接触作为团体的美国人是在 1973 年 11 月，那是自从尼克松总统访华后，美国派出的第一个教育方面的代表团。美国幼儿考察团（The American Delegation on early Childhood）。我当时在国务院科教组工作，作为这个团的联系人和全程陪同，和十三位美国教授共同度过了半个月的美好时光。从我在广州火车站第一次见到他们，彼此还很陌生，到我再在广州火车站为他们送行，我和每个人拥抱，大家都泪流满面。团长威廉·凯森（W·Kessen）递给我一个信封，里边装着 13 张卡片，卡片上写满了对我和中国的深情厚谊。那是十三颗真诚的心，我至今仍然珍藏着。他们回美国后，写了一本书《Childhood in China》，我收到了好几本，扉页上又看到他们友好热情的字迹。我们都期盼中美外交关系早日正常化。

中美建交后，我有幸陪同当时的教育部长蒋南翔先生访问美国。那也是第一位新中国的教育部长访美。此后，我作为中国教育部派出出国留学具体工作的负责人，见证了中国向美国派出留学生的全过程。这些年我同美国驻华使馆保持了密切的合作关系，使馆为我提供了许多有用的资料，为我们派出学生提供了方便。1979 年我国第一批赴美访问学者派出，抵美后受到美国各界的广泛关注和热情接待。同时，李政道先生牵头的物理研究生项目；吴瑞教授的生化研究生项目；多林教授的化学研究生项目先后启动。正是一大批美国大学教授的热心协助，使我国赴美学生开式走上正轨。我们有先后引进了托福和 GMAT 考试，为后来大批自费学生去美国留学铺平了道路。我还连续四年参加了中央慰问团，赴美慰问留学生。几乎走遍了美国著名大学。中国留学生的大量派出，为中国改革开放培养了人才。1981 年美国国际交流署（现在美国新闻署的前身）邀我去菲律宾参加了关于美国教育的研讨班，使我对美国教育有了更全面的认识。

1984 年我被委任中国驻华盛顿使馆参赞，很高兴地看到中美关系的不断发展，从国家主席李先念和其他国家高层领导访美可以看出当时中美关系的良好势头。我本人负责中美之间的教育交流。1985 年我接待来自国内地方教育机构和高等学校的代表团或考察组就有 71 批。他们同美国接待单位达成了许多合作意向或协议。这为后来中美之间的教育交流打下了坚实的基础。同我工作关系密切的美国机构，无论是政府，或者是民间的都有着良好的配合，很少有不愉快的事情发生。这期间参观了更多的教育机构，工农业和美国历史名胜。那是我一生中非常难忘的一段经历。1991 年初我第二次到中国大使馆任公使衔参赞，直到 1994 年底回国，这是中美关系遇到困难比较多的一段时间。但是即使如此，我们依旧同工作伙伴合作得很顺利。在美国人民中感受着友好和热情。我两次常驻美国，结识了许多朋友，至今依旧保持着联系。

1995 年我开始筹建并成立了中国国家留学基金管理委员会，担任秘书长，亲眼看到

中国出国留学和外国来我国留学的人数与日俱增。自从 1847 年中国第一位留美学生容闳开始，到 1872 年第一批中国公费留学生赴美，再到 1979 年中华人民共和国第一批访问学者赴美。今天，2008 年去往美国的留学人员总数已达近三十万人。看看当今中国各行各业，有多少精英是从美国留学归来的，就知道这种交流的重要意义了。遗憾的是，美国来中国的学生太少了，如果有几十万美国人了解中国像几十万中国人那样了解美国，中美之间可能会更加和谐一些。中美之间的战略伙伴关系也会有更牢固的基础。

现在我已经退休，但是依旧关心着大洋彼岸的一切。每天要在网上看《华盛顿邮报》，和《纽约时报》，对于美国使馆寄给我的《新交流》杂志也是每期必读。三十多年来，我和美国已经结下了不解之缘。世界在发展，中美关系也会不断发展，我对未来充满乐观！